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基本のチェック

用語をつなぐ 次の 2つの用語を使って，「湿度」に
ついて説明する文をつくりなさい。
「飽

ほう

和
わ

水蒸気量」，「百分率」 （ p.93）

5.

霧
きり

のでき方について説明しなさい。 （ p.83）1.

用語の確認「露
ろ

点
てん

」とはどのような温度のことか説
明しなさい。 （ p.91）

4.

下は，自然界での雲のでき方を順にまとめたもので
ある。文中のａ~ｃにあてはまる語句を答えなさい。
①空気は，上

じょう

昇
しょう

するとまわりの気圧が低くなるため
a する。

②そのため，上昇する空気の温度は b 。
③空気中の c の一部が水滴や氷の粒になる。
これが雲として見える。 （ p.88）

3.

右図（a）は，雲を発生させる実験を，(b) は実際の
雲のでき方を模

も

式
しき

的
てき

に表している。また，それぞれ
水
すい

蒸
じょう

気
き

を○で，雲として見える小さな水
すい

滴
てき

を●で，
小さな氷の粒

つぶ

を＊の記号で表している。（a）のピス
トンを引く前のフラスコ内のようすと，(b) の Xの
円内の空気のかたまりのようすを，これらの記号を
使ってかきこみ，模式的に表しなさい。 （ p.88）

2.
＊

＊

＊

XX

ピストンを
引いた後

ピストンを
引く前

かきこみ

（a） （b）

かきこみ

（a）（a） （b）（b）

p.93 練 習 の解答 ⑴ 25％ ⑵ 18.3 g94
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学 習 の ま と め

学んだ後にリトライ！

電気の性質  ／ ＋
プラス

（正）の電気と－
マイナス

（負）の電気があ
り，同じ種類の電気の間にはしりぞけ合う力，異な
る種類の電気の間には引き合う力がはたらく。
 （ p.250）
放電  ／ 電気が空間を移動したり，たまっていた電
気が流れ出したりする現象。 （ p.252）
電
でん

子
し

  ／ －の電気をもち，電流のもとになる，質量
をもつ小さな粒

りゅう

子
し

。 （ p.254）
放射線  ／ α

アルファ

線，β
ベータ

線，γ
ガンマ

線，Ｘ
エックス

線などの種類が
あり，物質を透

とう

過
か

する性質がある。 （ p.257）
放射性物質  ／ 放射線を出す物質。 （ p.257）

磁力  ／ 磁石による力。 （ p.263）
磁界  ／ 磁力のはたらく空間。 （ p.263）
磁界の向き  ／ 磁界の中の各点で方位磁

じ

針
しん

のＮ極が
さす向き。 （ p.263）
磁力線 ／磁界の向きや強さを表す曲線。（ p 263）

物質にたまった静電気が流れると，電流になる。電流の
正体は電子である。放電管の実験からＸ線が発見された。
放射線にはα線，β線，γ線などもある。

章3 電流と磁界
p.260～279

電流と磁
じ

界
かい

にはどのような関係があるのか。

電流が磁界から受ける力  
／ 磁界中で導線に電流が
流れると，導線に力がはた
らく。電流の向きや磁界の
向きを逆にすると，力の向
きは逆になる。また，電流
を大きくしたり，磁界を強
くしたりすると，力は大き
くなる。 （ p.270～271）
モーター（発動機）  ／ 電流が磁界から受ける力を利
用して，コイルが連続的に回転するようにした装置。
 （ p.270～271）
電磁誘

ゆう

導
どう

  ／ コイルの中の磁界が変化すると電圧が
生じて，コイルに電流が流れる現象。発電機はこれ
を利用した装置である。 （ p.275）
誘導電流  ／ 電磁誘導によって発生する電流。
 （ p.274～275）
直流  ／ 電流の向きが変わらない電流。 （ p.276）
交流  ／ 電流の向きと大きさが周期的に変わる電流。
 （ p.276）

電流の
向き

磁界の向き

力の向き

電流のまわりには磁界が発生する。また，コイルの中の
磁界が変化すると電流が流れる。電流と磁界はたがいに
作用し合っている。
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物体 焦点 焦点

光軸

凸レンズ

かきこみ

物体

ア イ 焦点 焦点

光軸

凸レンズ

p.222 の 図31 を参考にして，下図の物体の先
せん

端
たん

から出た㋐～㋒の光をかき，凸レンズの反対側にできる物
体の像を作図しなさい。
㋐光

こう

軸
じく

に平行に凸レンズに入る光，㋑凸レンズの中心を通る光，㋒物体側の焦点を通り凸レンズに入る光

例 題

⑴下図で，物体を例題の位置（アの位置）からイの位置に動かすと，像のできる位置や大きさはどのように変
化するか。下図に作図し，その結果から説明しなさい。

練 習

⑵⑴の図から物体の置き方を変えたところ 下図のようにウの位置に実像ができた このとき 物体をどの

考え方

物体 焦点 焦点 光軸

凸レンズ

実像

㋐光軸に平行に凸レンズに
入った光は，屈折した後，
反対側の焦点を通る。

㋑凸レンズの中心を通った光は，
そのまま直進する。

㋒物体側の焦点を通って凸レンズに入った
光は，屈折した後，光軸に平行に進む。

実際に作図するときは，㋐～㋒のうちの
２つについて作図を行えば，像の位置，
大きさ，向きを決めることができる。

㋐～㋒が集まったところが像の先端になる。
像の下端は光軸上にあるので，像の先端から
光軸に向かって垂

すい

直
ちょく

に線を引き，像をかく。

化学変化の前
後（式の左辺と
右辺）で原

げん

子
し

の
数は合っていて
も，右のように
書かないように
注意する｡

まちがえやすい化学反応式

H₂O ２H＋O

H₂O H₂ ＋O

H₂O＋O H₂ ＋O₂

H₂O₂ H₂ ＋O₂

…右辺の水素，酸素が分子になっていない。

…右辺の酸素が分子になっていない。

…左辺は水分子だけなのでまちがっている。

…左辺の水分子の化学式がまちがっている。

例 水の電気分解

塩化ナトリウムを水にとかすと，塩化ナトリウム

の粒
つぶ

はしだいに小さくなり，やがて，見えなくなる。

このとき，塩化ナトリウムは水にとけたといった。

塩化ナトリウムや氷砂糖のように水にとけてい

る物質を溶
よう

質
しつ

といい，水のように溶質をとかして

いる液体を溶
よう

媒
ばい

という。また，溶質が溶媒にとけた

液を溶
よう

液
えき

といい，溶媒が水の溶液を水
すい

溶
よう

液
えき

という

（ 図29 ）。

硫
りゅう

酸
さん

銅
どう

という青色の物質をビーカーに入れ，水を

加えてしばらく放置しておくと，この物質がどのよ

うに水にとけ，どのような状態になっていくのかを

観察することができる。
（塩化ナトリウム）
溶質

溶媒

（塩化ナトリウム
水溶液）

溶液

1日後6時間後直後

（a）粒
りゅう

子
し

のモデル（直後）

硫酸銅の粒子

図30 硫酸銅が水にとけていくようすの観察（上）と，

小さな粒（粒子）で考えたモデル図（下（a），（b））

３日後 ６日後 15日後
（均一にとけた状態）

かきこみ

（b）粒子のモデル（15日後）

また，このまま放置しておいても，もとにもどっ

て下のほうが濃くなったり，とけた硫酸銅が固体に

なって出てきたりすることはない。

水に物質をとかす前ととかした後では，全体の質

量は変化しない（ 図31 ）。したがって，物質はとけ

て見えなくなっても，水溶液の中に存
そん

在
ざい

している。

粒
りゅう

子
し

のモデルで考える水溶液
すべての物質は，ふつうの顕

けん

微
び

鏡
きょう

では見えないき

わめて小さな粒（粒子という）でできている。その粒

子がたくさん集まって，目に見える大きさになって

いる。物質の粒子がとけるようすは，目で見ること

ができないので モデル❷で表すとわかりやすい。

① 水 50 cm³ と塩化ナトリウム 5 g を電
でん

子
し

てんびん
にのせ，質量をはかる。

②塩化ナトリウムを水にとかして，全体の質量をはかる。
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7 思考力UP ゆいとさんは，お兄さんの高校の文化祭で，
送電に関する掲

けい

示
じ

発表を見つけた。それを見て，ゆいとさ
んは右のようなメモをとった。
⑴ゆいとさんは，下線部 aのことを確かめるために，同
じ電熱線ならば太いほど電気抵抗が小さくなるのではな
いかと思い，実験してみようと考えた。
［準備物］電熱線（Ａ～D），電源装置，電流計，電圧計，
スイッチ，導線
Ａ：直径５mm で長さ 10 cm  のニクロム線
Ｂ：直径 10 mm で長さ５cm  のニクロム線
Ｃ：直径 10 mm で長さ 10 cm  のニクロム線
Ｄ：直径 10 mm で長さ５cm  の鉄クロム線

（回路図）

次の①，②に答えなさい。
①実験の目的を達成するためには，Ａ～Ｄのどの２本を
使用して実験を行えばよいか，記号で答えなさい。
②この実験では回路に入れる電熱線をかえるが，そろえ
なければいけない条件は何か。

⑵ 思考の深化 ゆいとさんは下線部 bについて，先生に質問した。

①［ あ ］～［ う ］に入る値を答えなさい。
②発電所から送電するとき，電圧を大きくする理由を，次の文に続けて答えなさい。
「同じ電力を送る場合，送電する電圧が大きいほど，～。」

『送電線のしくみについて』
・発電所でつくり出された電流が，送電線を通って
わたしたちの家庭まで届

とど

くことで，テレビなどの
電気器具を使うことができる。
・導線の電気抵抗が大きいほど，熱として消費され
て失われる電気エネルギーが多くなる。だから，
送電線にはできるだけ電気抵抗が小さい銅やアル
ミニウムを使ったり，a導線の太さをくふうした
りしている。
・ b同じ電力を送る場合，電圧が大きいほど送電線
の電気抵抗による損失は少ない。そのため，日本
では，約 15万～ 50万Ⅴの高い電圧で発電所か
ら送電している。家庭に届くまでに，変電所や変
圧器という設備を使って 100 V（または 200 V）
まで下げている。

変電所送電線

変圧器
一般家庭
など

変電所

発電所

いっぱん

A

V

電熱線

発電所から家庭までを，右の回路図のように表してみましょう。
送電線にも電気抵抗があることを考

こう

慮
りょ

しているのですね。
発電所の電圧を 100 V，このときに流れる電流を１Aとすると，発電所が送
る電力は 100 Wですね。では，電圧を 1000 V にして，同じ電力を送ると，
流れる電流は何Aですか。
［ あ ］ Aになります。この電流が送電線に流れるのですね。
そうですね。送電線の電気抵抗を 50Ωとしましょう。発電所の電圧が 100 V のとき，送電線に加わる
電圧は，50Ω×１A＝ 50 Vで，送電線で消費する電力は，50 V×１A＝ 50 Wです。これは熱になっ
て失われます。では，発電所の電圧が 1000 V だとどうなりますか。
送電線に加わる電圧は［ い ］Vですから，送電線で消費する電力は［ う ］Wです。あっ，電圧
を大きくする理由がわかりました。

先 生： 発電所
送電線の電気抵抗

家

ゆいと：
先 生：

ゆいと：
先 生：

ゆいと：
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力
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し
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1 かずやさんは，直列回路全体の電気抵
てい

抗
こう

について
調べるため，次の実験を行った。なお，電熱線Ｘは，
加える電圧と流れる電流の関係を調べる実験を先に
行っており，その結果は下表のようになっていた。

実験を終えて，かずやさんはさゆりさんと話をして，
電熱線Ｘについて考察した。

⑴下線部について，加えた電圧と流れた電流の関係を
表したグラフを 図3 にかきなさい。縦

たて

軸
じく

・横軸の
目盛りの値もかきなさい。

表 電熱線Xについての実験の結果

電圧〔V〕 0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0
電流〔A〕 0 0.5 1.0 2.1 2.4 3.0

実験 ［準備物］電熱線Ｘ，抵抗器Ｙ，電
でん

源
げん

装
そう

置
ち

，電流計，電圧計，スイッチ，導線
［方法］ 図1 のような回路をつくり，電源装置の
電圧を 10.0 V にして，電熱線Ｘの両

りょう

端
たん

につない
だ電圧計が示す値

あたい

を調べる。
［結果］電熱線Ｘにつないだ電圧計の目

め

盛
も

りは，
図2 のようになった。

V

200

300

0

1
5

100

2
10

3
15

0
0

15

10
0

3Vの－端子を使用
たんしマイナス

スイッチ

電熱線X 抵抗器 Y

電圧計 電圧計

－ ＋ － ＋
－ ＋

電流計

電源装置
＋－

図1

図2

電熱線Ｘを調べた結果の表をもとにグラ
フをかいてみると，電熱線Ｘに加わる電
圧と流れる電流の間に A の関係があ
り， B の法則が成り立っていること
が確かめられたよ。
グラフから，測

そく

定
てい

値
ち

にわずかな誤
ご

差
さ

はあ
るものの，表の空

くう

欄
らん

には C が入ると
考えられ，電熱線Ｘの電気抵抗が D Ω
と計算できたよ。

かずや：

さゆり：

解答はp.301

⑵会話中の A ， B にあてはまる語句を， C ，
D にあてはまる値をそれぞれ答えなさい。

⑶ 実験 で，抵抗器Ｙに加わる電圧は何Vか求めな
さい。また，そのように考えた理由も答えなさい。
⑷ 実験 で，電流計は何Ａを示していたか答えなさい。
⑸ 図1 の回路全体に加わる電圧と流れる電流から，
この回路全体の電気抵抗は何Ωか答えなさい。
⑹抵抗器Ｙの電気抵抗は何Ωか答えなさい。
⑺ 図1 の回路をつなぎかえて，電熱線Ｘと抵抗器Ｙ
を並

へい

列
れつ

につなぐ回路にした場合の，回路全体の電気
抵抗をR とする。電熱線Ｘの電気抵抗をRXと表
した場合，R とRXの大きさの関係は，ア～ウのど
れになるか。記号で答えなさい。
ア R ＞ RX        イ R ＝ RX        ウ R ＜ RX

2 たいちさんは，電流による発熱量を調べるために
次の実験を行った。

図3

電
流

電圧 [V]

[A]

実験 ［準備物］電熱線，ビーカー，温度計，電
源装置，電流計，スイッチ，スタンド，導線，発

はっ

泡
ぽう

ポリスチレンの容器
［方法］下図のような装置で 100 g の水をビー
カーに入れ，5.0 Vで 10.0 Ｗの電

でん

力
りょく

を消費する電
熱線に電流を流して，１分ごとに水温を測定した。

水100 gを
入れたビーカー

発泡ポリスチレンの容器
電熱線

電流計

電源装置
スタンド

温度計

スイッチ
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ある冬の昼休みの教室。窓から離
はな

れた
おくの席で読書していると，太陽がまぶ
しかった。秋ごろ
までそのようなこ
とがなかったのに，
どうしてだろうか。

みんなで解決

学年末総合問題
1 ひろとさんとこうじさんは，日曜日に科学館を訪

おとず

れた。そのときの会話を読んで，次の問いに答えなさい。

⑴下線部ａについて，分銅のない上皿てんびんを使い，また，金属の密度がわかれば，Ａ・Ｂ・Ｃが何の金属かを見分
けられる理由を答えなさい。なお，金属の立方体の表面にぬってある塗

と

料
りょう

の質量は無
む

視
し

できるものとする。

⑵鉄，アルミニウム，銅は，やかんやなべなどの材料にもよく用いられる。その理由を「熱」という語句を使って，簡
かん

単
たん

に答えなさい。

⑶右図は鏡の前にひろとさんが立っている図です。下線部ｂについて，鏡の上下を布でか
くしても頭のてっぺんからつま先までが映

うつ

って見える，最小の範
はん

囲
い

はどうなるか。鏡を
布でかくせる部分を黒くぬって示しなさい。

⑷下線部ｃについて，布でかくさなかった鏡の部分の，上下の長さは何 cmになるか。

⑸下線部ｄについて，次の①～③に答えなさい。
①写真の生物の名

めい

称
しょう

と，この生物が生
せい

存
ぞん

していた地質年代の区分を答えなさい。
②①の生物と同時代に栄えた生物にあてはまるものを次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア ビカリア            イ アンモナイト            ウ フズリナ            エ マンモス
③地球の歴史の中で，限られた期間にだけ生存した生物が化石になったもので，その化石をふくむ地

ち

層
そう

ができた時代
を推

すい

測
そく

するのに役立つ化石のことを何というか。

⑹下線部ｅについて，次の①，②に答えなさい。
①ヒマラヤ山脈では貝などの化石が見つかることがあり，また，石

せっ

灰
かい

岩
がん

でできた地層が見られるところがある。これ
らのことから，現在ヒマラヤ山脈の地

ち

域
いき

は，大昔はどのようなところだったとわかるか。
②ある土地が１年間で１mmの速さで隆

りゅう

起
き

し続けたとする。この場合，その土地が 8000 mの高さになるためにか
かる時間は何年か求めなさい。

最初は「金属あてクイズ」のコーナーを見てみよう。Ａ・Ｂ・Ｃと同じ大
きさの立方体が３個あるよ。それぞれは鉄，アルミニウム，銅らしいけ
ど，表面が同じ色にぬってあるから，どれが何の金属かわからないね。
まず手にもってみよう。……どれがアルミニウムかはわかる気がするけれど，鉄と銅は自信がないなあ。
じゃあ，そばにあるａ分

ふん

銅
どう

のない上皿てんびんと金属の密
みつ

度
ど

の表を使えばわかりそうだね。
・・・・・・・・・・

次は「鏡よ，鏡」のコーナーだよ。まず，線のところで壁
かべ

にとりつけてある鏡の前に立つ。そして，ｂ鏡を
上下から布でかくしていき，どこまでかくしたら頭や足が映

うつ

らなくなるかを確かめる実験らしいよ。
では，ｃ身長１ｍ 54 cmのぼくが鏡の前に立ってみるよ。

・・・・・・・・・・
最後は「化石に聞く」のコーナーを見よう。いろいろな化石が展

てん

示
じ

してあるよ。
例えば，ｄ右の写真の生物は，ある時代を代表する生物なんだよね。
化石といえば，ｅエベレストがあるヒマラヤ山脈の，かなり高いところからも
見つかることがあると聞いたことがあるよ。不思議だよね。

ひろと： BA C

こうじ：
ひろと：

こうじ：

ひろと：

こうじ：
ひろと：
こうじ：

鏡

解答はp.286
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2 お正月後の先生とゆりえさんの会話を読んで，次の問いに答えなさい。

⑴下線部ａについて，３種類の植物を分類すると，右図のＡ～Ｃにあてはまる。Ａ～Ｃ
のそれぞれにあてはまる植物の名称を答えなさい。

⑵ゆりえさんは先生の話を聞いてタケに興味をもち，いろいろと調べてみた。すると，
タケは地中に地

ち

下
か

茎
けい

を広げていることがわかった。次のア～エで地下茎をもつ植物を１つ選び，記号で答えなさい。
ア ゼニゴケ            イ ユリ            ウ アブラナ            エ イヌワラビ

⑶下線部 bについて，ジャイアントパンダは脊
せき

椎
つい

動物である。脊椎動物を５つの大きなグループに分類するとき，次
の中で分類のための特

とく

徴
ちょう

にならないものはどれか。すべて選び，記号で答えなさい。
ア 卵

らん

生
せい

か胎
たい

生
せい

か                                イ 肉食動物か草食動物か            ウ 生活場所はどのようなところか
エ 外

がい

とう膜
まく

があるかないか            オ 肺
はい

呼
こ

吸
きゅう

かえら呼吸か                カ どのような体表か

⑷下線部ｃについて，ゆりえさんはお母さんがウメの果実を使って梅
うめ

シロップづくりをするときに，氷
こおり

砂
ざ

糖
とう

を使ってい
ることを思い出した。次の①，②に答えなさい。
①ゆりえさんは，氷砂糖は砂糖水を冷

れい

凍
とう

庫
こ

でこおらせたものだと思っていたが，お母さんに
「あたためた水に砂糖をとかせるだけとかして，その後ゆっくり冷やして を成長させ
てつくる」と教えられた。 にあてはまる語句を答えなさい。
②ゆりえさんは，０℃の砂糖（ショ糖）の飽

ほう

和
わ

水
すい

溶
よう

液
えき

の質量パーセント濃度は約 64％と知り，０℃の水 100 g に何 g
の砂糖がとけるのか計算で求めた。濃度を 64％として，とける砂糖の質量を一の位を四

し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

して答えなさい。

⑸下線部 cについて，マツからとれる松
まつ

やには，ハンドボールの選手が指につけたり，弦
げん

楽
がっ

器
き

を演
えん

奏
そう

するときに弓にぬっ
てざらつきを強めたりすることにも利用されている。松やにをぬるのは，何とよばれる力を大きくするためか。

⑹下線部 dについて，尺八はタケを切ってつくった縦
たて

笛
ぶえ

で，一種の管楽器である。管楽器は管内の空気が振
しん

動
どう

して大
きな音になるが，管内の空気の振動数は管が長いほど少なくなる。これより，長い尺八と短い尺八を同じようにふい
たとき，音が低いのはどちらの尺八か。

父に届
とど

いた年賀状に，マツとタケとウメの絵をかいたものがあったのですが，
どういう意味でしょうか。
松
しょう

竹
ちく

梅
ばい

といって，おめでたいときに使われるね。ところで，ａこの３種類の
植物をグループ分けしてごらん。ウメはサクラと同じなかまだよ。
マツとウメはわかりますが，タケはわかりません。タケは花が咲

さ

くのですか。
タケの種類によるけれども，花が咲くのは数十年に一度らしい。また，ある
範囲の竹林でいっせいに花が咲き，咲き終わるとその範囲の竹林はかれてしまうそうだよ。
タケの花はなかなか見られないうえに，タケを食べる bジャイアントパンダは困

こま

ることがありそうですね。
そうだね。c マツやウメも昔からわたしたちの生活とつながりがあるけれども，タケは日常生活の道具を
はじめさまざまなものに利用されてきたんだよ。dタケを使った「尺

しゃく

八
はち

」という楽器を知っているかな。
祖父がときどきふいているので知っています。タケと生活とのつながりをもっと調べたくなりました。

ゆりえ：

タケ（竹）

ウメ（梅）

マツ（松）

先 生：

ゆりえ：
先 生：

ゆりえ：
先 生：

ゆりえ：

被
ひ

子
し

植物
…（B）双

そう

子
し

葉
よう

類
るい

単
たん

子
し

葉
よう

類
るい

…（C）

裸
ら

子
し

植物 …（A）

氷砂糖
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雷が鳴りはじめたので，稲妻が光ったのを見たときから雷
の音が聞こえるまでの時間を，室内の窓

まど

ぎわではかった。そ
の時間は５秒だった。このとき，雷が発生した場所は，時間
をはかった場所から約何ｍ離

はな

れているか。

計算活用してみよう

p.232１年

「活用・応用」する力が身につく

p.723年

p.2852 年p.2822 年

p.266 ～ 2671年

実験計画や日常生活の場面などを
扱った問題です。
全国学力・学習状況調査での課題や，
高等学校入学試験での新傾向にも
対応しています。

思考力UP

新しい
教科書では，
単元毎の
力だめしが
4ページに
増えました !

力だめしの大問数

55%増

H28 R3

63
問

98
問

学びを活かして日常生活に見られる現象を考察
する場面を設けています。

活用してみよう

対話を通して身のまわ
りの疑問を解決する場
面です。深い学びにつ
ながります。

みんなで解決

NEW

単元の学習内容に関連した会話文や実験を
扱った問題で，応用する力を育てます。

力だめし

領域横断的な問題で，応用する力をのばします。

学年末・中学校総合問題

活用する力がのびる1
ポイント

応用する力が    のびる2
ポイント

◆例題・練習 
◆なるほど
◆かきこみ欄

◆活用してみよう
◆みんなで解決

◆基本のチェック
◆学習のまとめ
◆力だめし

◆学年末総合問題
◆中学校総合問題

本文中 章　末 単元末 巻　末確かな学力が
身につく
段階構成
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